Справка об оказании  методической помощи 

учителям-предметникам
Важнейшим средством повышения педагогического мастерства учителей, связывающим в единое целое всю систему работы школы, является методическая работа. Роль методической работы в школе значительно возрастает в современных условиях в связи с необходимостью рационально и оперативно использовать новые методики, приемы и формы обучения и воспитания, тем самым повышать качество образования. Через методическую работу осуществляется становление и развитие творчества и педагогического мастерства учителя.
Методическая работа школы строится на основе годового плана и рассматривается как непрерывная деятельность по обучению и развитию кадров; выявлению, обобщению и распространению наиболее ценного опыта, стимулированию творческого поиска учителей, созданию собственных методических разработок для обеспечения образовательного процесса.
Методическая работа в 2021-2022 учебном году была направлена на выполнение поставленных задач и их реализацию через образовательную программу, программу развития и учебно-воспитательный процесс.
Наиболее востребованными формами методической учебы в школе являются:
· обучение на теоретических семинарах, организованных в школе и в районе;

· общение с коллегами в школе и изучение их опыта работы при взаимопосещении уроков;

· самоанализ, самооценка;

· работа методических объединений внутри школы;

· работа учителей над темами самообразования;

· тематические педагогические советы;

· открытые уроки, их анализ;

· предметные недели;

· аттестация учителей.
Важным аспектом является теоретическая подготовка учителей. Для педагогов в рамках методического сопровождения предлагаем использовать литературу для самостоятельного изучения, ресурсы Интернет, методические копилки, собранные педагогами школы, материалы передового педагогического опыта .
Методическое сопровождение наиболее востребовано учителями, если оно реализуется в личностно -ориентированных, активных формах взаимодействия с педагогами–это интерактивные формы и методы, практические занятия-тренинги, деловые и ролевые игры, открытые уроки.
В школе работают следующие  методические объединения:

· МО учителей начальных классов (руководитель Чернявская А.В.);

· МО учителей естественно-математического цикла (руководитель Пешкова О.И.);

· МО учителей русского языка и литературы (руководитель Кокорина И.В.);

· МО классных руководителей (руководитель Плотникова Т.П..);

· МО учителей технологии, искусства  (руководитель Плотникова Т.П.).
· МО учителей английского языка (Шлянина И.В.);

· МО учителей истории и обществознания (Мунгалова О.В.)
А также в течение года работают творческие группы сменного состава в зависимости от цели и проблемы исследования обучения.
В течение учебного года учителя повышают квалификацию, посещают мероприятия разного уровня (онлайн), проводят различные заседания и консультации по обмену опытом , посещают уроки.
В течение сентября-октября 2021 года в рамках деятельности творческих групп по мотивации учащихся были проведены открытые уроки Лаптевой А.С., Ильиной Н.В., Волковой Е.Ю, Пешковой О.И., Разноглядовой Н.И.,Литвиновой О.Г., Олимовой Д.А., Самсоновой Т.М., Волковой И.В., Кокориной И.В., Верхотуровой Т.Н., Мунгаловой О.В., Афанасьевой  Ю.С., Плотниковой Т.П., Рощевкиной Е.И. Все уроки даны на хорошем уровне и оценены коллегами. Каждым педагогом были показаны уроки, построенные в соответствии с требованиям ФГОС, с применением активных форм обучения, с упражнениями, направленными на формирование УУД. 
В ходе работы творческие группы работали,  применяя педагогический подход Lesson Study, разрабатывая совместно формы и методы содержания каждого урока, в результате чего были разработаны рекомендации для учителей-предметников, работающих в классах.

Свой творческий отчет учителя представили на педсовете «Новое качество: оценки, запросы, пути достижения». А также выразили желание продолжить работу в творческой группе. Также по результатам итогов 1 четверти были определены новые творческие группы учителей по работе с классами , показавшими низкие результаты.

В группы вошли как опытные учителя, так и молодые специалисты и учителя, нуждающиеся в предметной и методической помощи. 

Таким образом, запланированные мероприятия по работе с педагогическим коллективом на 1 четверть 2021-2022 учебного года были успешно реализованы. В течение учебного года будут осуществляться те задачи, которые были запланированы на весь учебный год:
1.  Продолжить работу над темой «Повышения уровня профессиональной компетентности педагогических работников и совершенствования их деятельности в инновационной работе школы».

2.  Совершенствовать систему мониторинга и диагностики успешности образования, уровня профессиональной компетентности и методической подготовки педагогов

3.  Использовать инновационных технологий для повышения качества образования.

4.  Привести в систему работу учителей-предметников по темам самообразования, активизировать работу по выявлению и обобщению, распространению передового педагогического опыта творчески работающих педагогов.

5.  Обеспечить методическое сопровождение работы с молодыми и вновь принятыми специалистами.

6.  Проводить работу по поддержке высокомотивированных обучающихся через учебную и внеучебную деятельность.
