Приложение 1
к приказу  Комитета образования
от «__16_»___01_______2023 г. №__6_

ПОЛОЖЕНИЕ
О МУНИЦИПАЛЬНОМ КОНКУРСЕ
«УЧИТЕЛЬ ГОДА - 2023»
1. Общие положения
1.1. Настоящее Положение о муниципальном  конкурсе «Учитель года – 2023» (далее – Положение, Конкурс) разработано в соответствии с Положением о Всероссийском конкурсе «Учитель года России» (приказ Министерства образования и науки Российской Федерации № 73 от 22 сентября 2004 г. с изменениями, внесенными приказом № 171 от 5 июня 2008 г.), приказом Министерства образования и науки Забайкальского края № 1051 от 12 декабря 2022 года и устанавливает организационно-технологическую модель его проведения, определяет цель и задачи Конкурса, условия и правила, регламентирующие участие в Конкурсе, порядок формирования и компетенции оргкомитета и жюри, порядок отбора и награждения победителей конкурса, а также его финансирование.
1.2. Учредителями Конкурса являются Комитет образования администрации муниципального района «Могочинский район».

1.3.  Муниципальный конкурс «Учитель года – 2023» проводится с целью выявления талантливых учителей, их поддержки и поощрения, повышения их социального статуса и престижа педагогической профессии, распространения инновационного педагогического опыта лучших учителей Могочинского района в соответствии с современными тенденциями развития российского образования, отраженными в Федеральном законе «Об образовании в Российской Федерации», профессиональном стандарте «Педагог (педагогическая деятельность в сфере дошкольного, начального общего, основного общего, среднего общего образования) (воспитатель, учитель)», федеральных государственных образовательных стандартах общего образования.
1.4. Задачи Конкурса отражают главные задачи государственной политики в области образования: непрерывный профессиональный и личностный рост учителя, трансляция лучших образцов педагогической практики, распространение инновационных идей и достижений.
1.5. Муниципальный  конкурс проводится в заочной форме.  
1.6. Информация о Конкурсе размещается на официальном сайте Комитета образования http://mouo.mgch.zabedu.ru/
2. Условия участия, требования к документам и материалам
2.1. Участниками Конкурса являются учителя со стажем педагогической работы не менее трех лет. Для участия в Конкурсе от каждого образовательного учреждения делегируется один конкурсант – победитель школьного этапа Конкурса «Учитель года». 

По объективным причинам для участия в муниципальном конкурсе может быть направлен иной участник, занявший второе место на школьном этапе Конкурса текущего года. 
2.2. Участниками Конкурса могут стать граждане Российской Федерации, которые являются педагогическими работниками образовательных организаций и соответствующих следующему критерию:
– замещение по основному месту работы должности «Учитель» (к участию в конкурсе не допускаются руководители и заместители руководителей организаций, осуществляющих общеобразовательную деятельность, и их структурных подразделений, являющиеся учителями путём совмещения должностей);
– преподавание учебных предметов, входящих в предметные области, определённые ФГОС.
2.3. Для участия в муниципальном этапе Конкурса необходимо заполнить  представление по прилагаемой форме (приложение 1) и направить вместе с другими материалами конкурсанта на адрес электронной почты Комитета образования. 
2.4. По завершении сбора документов и материалов, указанных в п. 2.2. настоящего Положения, Оператор формирует списки участников регионального этапа Конкурса. Состав участников утверждается Оргкомитетом.
2.5. Не подлежат рассмотрению документы, подготовленные с нарушением требований к оформлению.
2.6. Материалы, предоставленные для участия в Конкурсе, не возвращаются.
3. Структура конкурсных испытаний, формат, регламент их проведения, порядок и критерии оценки
Конкурс проводится поэтапно. Устанавливаются следующие этапы конкурса:
I этап: уровень образовательной организации.
Проведение конкурса на уровне образовательной организации является обязательным. Победители данного этапа участвуют в этапе муниципального уровня. 
II этап: муниципальный уровень (районный, городской).
На муниципальном (районном, городском) уровне создаются оргкомитеты Конкурса, действующие на основании Положения, утверждаемого учредителями. В Положении оговариваются формы проведения Конкурса, порядок представления материалов и другие организационные вопросы.
Сроки проведения:  17 февраля 2023 года.

III этап: региональный уровень.
Региональный очный этап Конкурса проводится в три тура: первый, второй и третий туры. Конкурсные мероприятия всех туров транслируются на сайте Конкурса https://teacher.zabedu.ru/. 

В региональном этапе Конкурса участвует победитель муниципального (городского) Конкурса, рекомендованный муниципальными органами управления образованием.
В случае, если победитель районного (городского) Конкурса по объективным причинам не может принять участие в краевом этапе, соответствующий оргкомитет вправе представить конкурсанта, занявшего второе место (п.2.1. Положения).
Сроки проведения: 27 февраля – 03 марта 2023 года – заочный этап.

                                    20 – 24 марта 2023 года – очный этап.
4. Муниципальный этап  Конкурса  включает несколько конкурсных испытаний.
4.1. Конкурсное испытание  «Интернет-ресурс».
Цель: демонстрация использования информационно-коммуникационных технологий как ресурса повышения качества профессиональной деятельности педагога.
Формат конкурсного испытания: ссылка на Интернет-ресурс (личный сайт, страница, блог сайта образовательной организации), на котором можно познакомиться с участником конкурса и публикуемыми им материалами.
Критерии оценки конкурсного испытания: информационная насыщенность, безопасность и комфортность виртуальной образовательной среды, использование инструментария социальной сети для обратной связи, актуальность информации, оригинальность и адекватность дизайна.
Все критерии являются равнозначными и оценивается в семь баллов. Максимальный общий балл – 35.
4.2. Конкурсное задание «Эссе».
Цель: раскрытие мотивов выбора учительской профессии, собственных педагогических принципов и подходов к образованию, своего понимания миссии педагога в современном мире, смысла педагогической деятельности, демонстрация видения современных проблем и возможных путей их решения средствами образования.
Формат конкурсного испытания: текст эссе (до шести страниц формата А4), в соответствии с выбранной темой (Приложение 2). Все критерии являются равнозначными и оцениваются в три балла. 
Максимальный общий балл – 21.
4.3. Конкурсное испытание «Медиавизитка».
Цель: демонстрация педагогического кредо и личностного потенциала участника конкурса.
Критерии оценивания конкурсного задания: умение сформировать проблемы, задачи и результаты своей педагогической деятельности; достаточность информации, лаконичность (способность за короткое время представить основные идеи своей педагогической деятельности); личный имидж педагога (обаяние, умение подчеркнуть свои достоинства); креативный подход и творческие решения. 
Все критерии являются равнозначными и оценивается в 5 баллов. 
Максимальный общий балл – 20.
Медиавизитка участника Конкурса представляется в форме видеоролика (продолжительностью не более трех минут) и должна отображать наиболее значимые аспекты профессиональной деятельности и педагогической индивидуальности конкурсанта в контексте особенностей региона и образовательной организации, в которой он работает. 
Технические требования к видеоролику: 
- разрешение видео – не менее 1920х1080; 
- горизонтальная съемка; не менее 25 кадров в секунду; 
- пропорции видео – 16:9; 
- формат видео – .mov, mp4, AVI, wmv объемом не более 500 Мб. 
Видеоролик должен иметь заставку, содержащую сведения о конкурсанте (ФИО, должность, преподаваемый предмет/предметы) и общеобразовательного учреждения, в котором он работает. 
 Не подлежат рассмотрению материалы, подготовленные с нарушением требований к их оформлению, а также поступившие в Оргкомитет позднее 16 февраля 2023 года. 
Материалы, предоставляемые на муниципальный этап Конкурса, не возвращаются. 
4.4. Конкурсное испытание «Урок».
Цель: демонстрация конкурсантом профессиональных компетенций в области подготовки, проведения и анализа урока как основной формы организации учебно-воспитательного процесса и учебной деятельности обучающихся.
Формат конкурсного испытания: урок по учебному предмету, который проводится конкурсантом в общеобразовательном учреждении, работником которого является конкурсант, должен быть представлен в форме видеозаписи и вместе с другими материалами конкурсанта представлен на любом электронном носителе в Оргкомитет, либо на адрес  электронной почты Комитета образования. 
Возрастная группа (далее – класс), с которой будет проводиться урок, выбирается конкурсантом.
Тема урока определяется в соответствии с календарно-тематическим планированием и рабочей программой по соответствующему предмету с учетом ее фактического выполнения в соответствующем классе общеобразовательного учреждения. 
Регламент конкурсного испытания: обоснование применения методических подходов, приемов и технологий в соответствии с заявленной темой и целевыми ориентирами урока – до 5 минут; проведение урока – 35 минут; самоанализ урока - до 10 минут. 

Порядок оценивания конкурсного испытания: оценивание конкурсного испытания осуществляется в заочном режиме. Оценивание производится по шести критериям, каждый критерий раскрывается через пять показателей. Каждый показатель оценивается по шкале от 0 до 2 баллов, где 0 баллов – «показатель не проявлен», 1 балл – «показатель проявлен частично», 2 балла – «показатель проявлен в полной мере».
Максимальная оценка за конкурсное испытание – 60 баллов.
Критерии оценки конкурсного испытания: 
- методическая и психолого-педагогическая грамотность; 

- корректность и глубина понимания предметного содержания;

- целеполагание и результативность; 

- творческий подход к решению профессиональных задач;

- коммуникативная культура;

- рефлексивная культура.
4.5. Конкурсное испытание «Мастер-класс».

Цель: демонстрация профессионального мастерства в области презентации и трансляции инновационного педагогического опыта в ситуации профессионального взаимодействия.
Формат конкурсного испытания: выступление, демонстрирующее способы профессиональной деятельности, доказавшие свою эффективность в практической работе конкурсанта, должно быть представлено в форме видеозаписи  и направлено в Оргкомитет конкурса на любом электронном носителе, либо на электронную почту Комитета образования.
Мастер-класс проводится на базе образовательного учреждения, работником которого является конкурсант.

 Тему, форму проведения мастер-класса, наличие фокус-группы и ее количественный состав (при необходимости) конкурсанты определяют самостоятельно. 
Регламент конкурсного испытания: проведение мастер-класса – 20 минут.
Порядок оценивания конкурсного испытания: оценивание конкурсного испытания осуществляется в заочном режиме. Оценивание производится по шести критериям, каждый критерий раскрывается через пять показателей. Каждый показатель оценивается по шкале от 0 до 2 баллов, где 0 баллов – «показатель не проявлен», 1 балл – «показатель проявлен частично», 2 балла – «показатель проявлен в полной мере». 
Максимальная оценка за конкурсное испытание – 60 баллов. 
Критерии оценки конкурсного испытания: 

- актуальность и методическая обоснованность; 
- практическая значимость и применимость; 
- предметное содержание; 
- организация деятельности, уровень мотивации участников, результативность мастер-класса; 
- информационная культура; 
- коммуникативная и рефлексивная культура. 
5. Организация работы жюри и определение победителей
5.1. Для оценивания конкурсных испытаний формируется жюри из числа работников Комитета образования.  
5.2. Конкурсант, набравший наибольшее количество баллов по сумме результатов всех конкурсных испытаний, объявляется победителем муниципального конкурса «Учитель года – 2023», награждается грамотой Комитета образования и памятным подарком.

5.3. Все участники конкурса, не занявшие призовых мест,  награждаются грамотами Комитета образования.

5.4. Победитель конкурса  выдвигается для участия в Краевом конкурсе «Учитель года»

Приложение 1 

в Оргкомитет муниципального  конкурса

«Учитель года - 2023»

ПРЕДСТАВЛЕНИЕ

(наименование заявителя*)
выдвигает   

(фамилия, имя, отчество участника конкурса)


(занимаемая должность и место работы участника конкурса)

на участие в муниципальном этапе  Конкурса «Учитель года  - 2023».

Адрес Интернет-ресурса участника конкурса: 
. 

Должность руководителя

(фамилия, имя, отчество)
(подпись) М. П.

(*Ф.И.О. в родительном падеже)

